

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 ——新时代新作为新篇章

# 中国制造崛起铺就强国之基

新中国成立70年来，我国工业实现了由小到大、由弱到强的历史大跨越，我国由一个贫穷落后的农业国成长为世界第一工业制造大国。工业增加值从1952年的120亿元增加到2018年的305160亿元，按不变价格计算增长970.6倍。在实现数量扩张的同时，我国制造业在许多高科技领域取得重大突破，多个大国重器彰显中国制造硬核，一系列尖端领域进入世界第一梯队。作为国民经济主要支柱、技术创新重要来源，70年来中国制造业崛起史铺就了强国之基，成为世界经济发展史上又一伟大奇迹。

70年前的旧中国，工业基础十分薄弱，只能生产少量粗加工产品。新中国成立70年来，我国工业以前所未有的速度破浪前行。改革开放以后，我国工业经济规模迅速壮大。1992年我国工业增加值突破1万亿元大关，2007年突破10万亿元大关，2012年突破20万亿元大关，2018年突破30万亿元大关。我国工业国际影响力也在发生历史性变化。2010年，我国制造业增加值首次超过美国，成为全球制造业第一大国，自此以后连续多年稳居世界第一。

多个世界领先正书写中国制造奇迹。按照联合国工业发展组织的数据，中国22个制造业大类行业的增加值均居世界前列，其中纺织、服装、皮革、基本金属等产业增加值占世界的比重超过30%，钢铁、铜、发电量、造船、汽车、计算机等数百种主要制造业产品的产量居世界第一位。“我国由一个贫穷落后的农业国成长为世界第一工业制造大国。我国工业成为驱动全球工业增长的重要引擎。”工信部部长苗圩说。

与此同时，随着自主创新能力显著增强，一些技术已从跟跑到领跑。发电设备、输变电设备、轨道交通设备和通信设备产业处于国际领先地位。

位；“神威·太湖之光”超级计算机多次蝉联全球超算500强榜首；高速铁路机车及系统成为“中国制造”靓丽名片；移动通信、语音识别、掘进装备等跻身世界前列。

“墨子号”量子科学实验卫星、第三代核电“华龙一号”、C919大飞机、蛟龙号深海载人潜水器……多个大国重器彰显中国制造自主创新实力。

“新中国成立70周年以来，我国制造业走出了一条独立自主、自力更生、适合中国国情的发展道路，形成了创新引领、协同发展的产业体系，积累了宝贵的发展经验。”国家发展改革委产业发展司司长卢卫生表示，我国把发展经济的着力点放在制造业上，从劳动密集型传统加工制造业起步，随着规模不断壮大，又以传统制造业为基础，强化技术创新、加快转型升级，先进制造业大力发展，带来制造业增长的“加速度”。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东表示，新中国成立70年来，我国制造业发展取得了非凡成就，实现了产品“从无到有”、体系“从残缺到完备”、结构“从低端到中高端”的跨越。依托完备产业基础和综合成本优势，积极推动战略性新兴产业，新动能加快孕育发展，对外贸易实现量质齐升，国际竞争力显著增强。

特别是十八大以来，我国大力发展战略性新兴产业和先进制造业，2013年—2018年，全国制造业投资年均增长9.6%，其中制造业技改投资年均增长16.8%，制造业投资呈现出结构加速优化、动能加快转换的良好局面，推动制造业装备水平不断升级，向中高端迈进。“中国制造”还在加快升级为“中国智造”——制造业数字化网络化智能化水平持续提升，“互联网+制造业”新模式不断涌现，工业

互联网发展已迈出实质步伐……

值得注意的是，虽然中国已经成为当之无愧的制造大国，但与美、日、德等老牌制造强国相比仍有一定距离。“当前，新一轮产业变革正在加速兴起，我国制造业正处于由大变强、爬坡过坎的关键阶段。”卢卫生指出，推动制造业高质量发展是当前和今后一个时期经济工作的重中之重，对于我国持续提升国际竞争力、实现“两个一百年”奋斗目标意义重大。要把推动制造业高质量发展的各项政策措施抓好抓实抓细，确保落地见效。

刘向东表示，迈向制造强国，要把制造业高质量发展摆在更加突出的位置，充分发挥集中力量办大事的制度优势和超大规模的市场优势。一方面，着力突破“卡脖子”的技术瓶颈，特别是加快关键基础材料、核心基础零部件、先进基础工艺等研发投入力度；另一方面，推进制造业产品质量变革，通过引入新技术、新管理、新模式，深挖传统制造产业发展潜力和空间，培育一批具有竞争力的领军企业，建设一批高端科技人才队伍，构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融”的全过程科技创新生态链。

中原银行首席经济学家王军表示，下一步需聚焦于技术研发，加快产品的升级换代，改善供给质量和结构；降低制造业企业的融资成本、土地成本、制度性交易成本等，提高制造业的劳动生产率和投资回报率；以两化深度融合为主线，以推进智能制造为主攻方向，瞄准技术前沿，围绕重点领域优化政策组合，促进制造业向高端、智能、绿色、服务方向发展。

在专家看来，站在新的历史起点上，伴随制造业高质量发展的持续推进，我国将从制造大国向制造强国加快推进，再创让世界刮目相看的历史奇迹。

据新华社

**国家统计局发布数据  
前8个月完成  
新增就业  
984万人**

我国就业形势延续稳定态势。国家统计局16日发布的数据显示，1至8月份，全国城镇新增就业984万人，完成全年计划的89.5%。

调查失业率也略有下降。统计显示，8月份，全国城镇调查失业率为5.2%，比上月下降0.1个百分点。其中，25至59岁人口调查失业率为4.5%，比上月下降0.1个百分点。全国企业就业人员周平均工作时间为46.6小时，比上月增加0.1小时。

国家统计局新闻发言人付凌晖在当日举行的国新办发布会上介绍，就业市场在一系列措施作用下保持稳定。就业稳意味着收入稳，也意味着民生稳，为中国经济保持稳定增长奠定了良好基础。

据新华社

**火车坐过站  
怎么办？  
放心，可以免费送回**

地铁不小心坐过站可以默默坐回去，但是坐火车甚至高铁忘下车了怎么办？会被处罚吗？铁路部门表示，其实坐过站是可以免费返回的，而且适用于所有车型，包括G、D、C、K、T、Z等字头列车。

中国铁路上海局集团有限公司南京客运段乘务科副科长任涛介绍，《铁路旅客运输办理细则》第三十七条规定，旅客因误售、误购、误乘或坐过了站需送回时，列车长应编制客运记录交前方停车站。车站应在车票背面注明“误乘”并加盖站名戳，指定最近列车免费返回。在免费送回区间，旅客不得自行中途下车。如中途下车，对往返乘车的免费区间，按返程所乘列车等级分别核收往返区间的票价，核收一次手续费。

此外，已经进站了仍没赶上火车，旅客可改签当日其他列车，但只能在票面发站办理，且开车后改签的车票不能退。如果当日没有其他列车，或者当日其他列车没有余票，就不能办理改签了。

据新华社

## 国庆假期全国收费高速免费通行

这些景区及交通枢纽周边道路易拥堵

中秋假期刚过去，国庆假期就已经“安排”上了。国庆七天假期，全国收费高速免费通行。七座及七座以下小型客车高速免费通行时间为10月1日0时至10月7日24时。

预计10月1日至4日每天上午10点左右将出现车流高峰；从10月5日开始，全国高速车流量高峰逐渐回落；7日下午将再次出现车流高峰。

交通运输部科学研究院联合行业机构最新发布了《2019年国庆节假期出行预测报告》。预计国庆假期，全国高速去程易堵路段主要分布在长三角和珠三角地区。江苏省境内的常台高速从科泾路坝桥到董浜枢纽南向北

路段，广东省境内的广昆高速富佛立交东向西路段，预计交通流量比较大。

返程方面，预计易堵路段主要集中在津京冀地区。北京市境内的京藏高速康庄桥附近西向东进京方向路段，北京地区的京承主线站、杜家坎主线站和白庙主线站，既是去程易堵排名在前的收费站，也是返程易堵收费站，通行压力较为明显。

国庆七天假期，全国公路出行主要以中长途为主，全国各地的交通枢纽及热门景区周边的道路容易发生拥堵现象。

国庆假期，全国客运交通枢纽将迎来出行客流高峰，周边路网交通

拥堵状况将加剧。昆明站、石家庄北站、哈尔滨西站位列前三位。郑州和重庆两座城市，其汽车客运站及火车站周边道路都容易拥堵。

国庆期间，全国天气温度适宜，适合游玩，热门景区周边的路网交通拥堵情况也会随游客到访量的激增而加剧。陕西历史博物馆、重庆的渣滓洞、杭州西湖和济南的趵突泉公园都是比较热门的旅游景点。

需要提醒的是，2019中国北京世界园艺博览会“十一”过后将会落幕，预计将会有大量游客在国庆节假期前往，建议提前做好出行规划。

据央视网消息